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Zivatarfelhôk szokatlan fényjelenségei
Amirôl írok, az 15 évvel ezelôtt,
1991 nyarán történt. A pontos
dátumra nem emlékszem, de az
évszám az bizonyos, mert az volt az
egyetlen nyár, amikor a budaôrsi
repülôtér mellett teljesítettem
észlelô és diszpécserszolgálatot.

Este 21.00h és 21.30h között
többször is kimentem a szolgálati
helyiség erkélyére, hogy ránézzek a
megfigyelôállomás térségét érintô,
tôle zömében északra elvonuló
zivatar alakulására. Negyed tíz után
néhány perccel tûnt fel elôször,
hogy a villámlások között van egy
olyan jelsorozat, amely helyét és
fényintenzitását tekintve azonos
felvillanásokból áll. E villanások
északi irányban, alacsony magassá-
gi szögbôl mutatkoztak, sûrûn,
szabálytalan idôközönként, átla-
gosan fél- vagy egy percenként. Fél
tíz körül már folyamatosan kémlel-
tem az eget, mert a rejtélyes vil-
lódzás nem hagyott nyugodni.
Rájöttem, hogy a villanások fészkét
irányomból tekintve alacsony fel-
hôk takarják, és amit látok, az egy
magasabb szintû felhôzetrôl történô
visszaverôdés, onnan, ahol hézag
van az alacsony felhôzetben. A 
visszfény kb. 10° magassági szög-
bôl tükrözôdött, tehát a villanások
tényleges helye tôlem igencsak
messze lehetett. A fény szín- és
intenzitáseloszlása alapján a földi
reflektor eredetet kizárhatónak vél-
tem (akkoriban a magánkezde-
ményezésû tûzijáték még számítás-
ba sem jöhetett). Jó darabig nem
akartam hinni a szememnek, és
csak sokára törôdtem bele, hogy 
a felvillanások teljesen azonos 

jelsorozatból állnak. (Eközben
„normális” villámok is elôfordul-
tak, változatos irányból és fény-
erôvel.) ¾10 körül 10-15 percre
meg kellett szakítanom az égbolt
folyamatos figyelését, hogy teljesít-
sem SYNOP távirat adási
kötelezettségemet. A villódzás
azonban még ekkor sem maradt
abba.

Néhány perccel 22 óra elôtt
megcsörrent a telefonom. A hívó
fél azt közölte velem, hogy
Újpesten, egy sokemeletes ház
erkélyén állva, szokatlan fényjelen-
séget látott, tôle északnyugatra, kb.
50° magasságban. (Ez összhangban
volt azzal, amit magam láttam
Budaôrsrôl.) Állítása szerint az
ismétlôdô fényes villanásokat
sokan bámulták az erkélyekrôl. A
bejelentést a telefonáló fogal-
mazása és hanghordozása alapján
komolynak ítéltem. Azt válaszol-
tam neki, hogy véleményem szerint
egy ismeretlen eredetû elektromos
jelenséget látunk, amelynél a 
feszültségkülönbség azonos légtér-
részben folyamatosan újrakép-
zôdik. Majd tréfásan azzal búcsúz-
tam, hogy ha késôbb a fényes
valamibôl esetleg kis zöld
emberkéket látna kiszállni, akkor
telefonáljon újra. (Az illetô nem
telefonált újra, tehát kis zöld
emberkék nem érkeztek.)

Másnap figyeltem kollégáim
arcát, a rádió híreit, és mindent, ami
elárulhatta, hogy okozott-e
feltûnést az elôzô esti fényjelenség.
Úgy tapasztaltam, hogy általában
nem vettük észre a szokatlan égi
jelenséget, illetve aki mégis, az

másnapra kialudta. Akkoriban úgy
döntöttem, hogy a furcsa
élményemrôl nem számolok be,
mert sokan nem hinnének nekem,
ráadásul magam sem voltam teljes
bizonyossággal meggyôzôdve
arról, hogy amit láttam, az ter-
mészeti eredetû. Tudom, a kedves
Olvasó okkal csodálkozhat azon,
hogy miért meséltem most mégis el
ezt a régen látott tüneményt. A
magyarázat az, hogy a közelmúlt-
ban került a kezembe (jóllehet több
mint egy éve megjelent) Kósa-Kiss
Attilának „Változó méretû
égôvörös fény – zivatarfelhôben” c.
írása (Kósa-Kiss, 2004). Kósa-Kiss
nem ugyanazt a tüneményt látta,
mint amit én 1991-ben, de írása
mégis rádöbbentett arra, hogy a
légkörben nem csak ott és akkor
történt zivatarhoz kapcsolódó
szokatlan fényjelenség, amirôl a
fentiekben beszámoltam.

A 15 évvel ezelôtt átélt
élménynek és Kósa-Kiss cikkének
az az együttes tanulsága a számom-
ra, hogy a modern kor embere
általában nem nagyon figyel az ôt
körülvevô természetre, másrészt, ha
olyasmit lát vagy hall, ami az általa
korábban tanultakkal nem látszik
harmonizálni, akkor hajlamos nem
hinni sem a saját szemének, sem a
szakmáját féltôn szeretô tudósító
szavainak.
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